

高端绿色发展 成就出彩人生

——黄庄职业高中特色办学纪实

编者按：中央领导明确指出，加快发展现代职业教育，是发挥我国巨大人力优势，促进大众创业、万众创新的战略之举。黄庄职业高中是全国首批国家级重点职业学校、北京市现代化标志性中等职业学校、全国中等职业教育改革发展示范学校建设计划第三批立项建设学校。作为首都职业教育的一颗璀璨明珠，黄职正在意气风发、抖擞精神，营造“崇尚一技之长，不唯学历凭能力”“人人皆可成才，人人尽显其才”的良好氛围，用一项项成果诠释和彰显自己的特色办学。



立足区域教育——争创高端绿色典范

进入“十二五”时期，石景山区加快推进传统工业向绿色生态石景山转型，将总体发展战略定位于“全面深度转型 高端绿色发展”。区域社会经济变革对教育发展也提出了新的要求，区教委携手北京师范大学教育学部，合作共建“石景山区绿色教育发展实验区”。“黄庄职业高中品牌校建设”便是实验区中七个项目之一。

实验区开展“绿色教育”的主要

项目包括学校文化建设、绿色课堂改进、师德建设、绿色教育基本理论构建等。在文化建设方面，学校坚持育人为本、德育为先，以“对每一个学生负责，让每一个学生成功”为宗旨，着力建设平安、健康、文明、和谐校园，培养全面发展、富有个性、适应社会、符合时代要求的“黄职人”，形成了“和谐、务实、创新、高效”的校风、“敬业、博爱、善导、求实”的教风和“诚信、合作、乐学、自强”的学风。

为全面打造高端职业教育品牌，黄庄职业高中品牌校建设项目组邀请专家20位，为学校引进了先进的职业教

育理论、课程理念和课程开发方法，开发了工学结合的一体化课程。实践中，学校又探索出了独特的“大师引领、名师指导、企业专家培训”的三段阶梯式实训模式。

黄庄职业高中计划利用3~5年时间，以工作过程系统化课程开发理论为基础，在核心专业领域，初步形成由学生个性化学习支持系统、教师专业资源开发共享系统、核心专业技术技能积累数据库三部分构成的数字化专业课程服务平台和数据中心。尝试形成兼顾人才基础素质培养和核心技能发展的数字化解决方案，研究突破职业教育技术技能积累瓶颈的有效途径，逐步提高专业课程规范化、针对性和含金量，有序推动核心专业转型升级，为积淀优质专有技术资源和远程职业教育服务奠定基础。

专心学校发展——完善特色专业建设

“就读3+2专业，直升大学。”“京籍学生，可报考我校学前教育专业和计算机技术专业，职高毕业后无需高考，直接升入北京城市学院、北京信息职业技术学院就读专科。”既能掌握一门技能，又能有不错的学历，成为吸引众多家长和学生的理由。学生们在避开高考独木桥的同时，专心技能学习，为以后的发展打下坚实的基础，提高了社会竞争力。

“3+2”五年制高职班、海外留学绿色通道，稀缺的专业、巨大的市场需求、行业高端人才的空白……这些诱人的话语让新开办的影像与影视技术（影视拟音制作方向）和钟表维修专业倍受关注。影像与影视技术专业目前属国内首家，钟表维修专业与北京钟表公司、北京亨得利钟表维修公司等知名企业合作，在北京市乃至全国范围内都十分稀缺，充分体现了“高端绿色发展，成就出彩人生”的职教主题。

学校把专业建设置于发展的核心位置。围绕石景山区重点发展的现代金融、文化创意、高新技术、商务服务、旅游休闲五大主导产业，学校设有信息技术、旅游服务、财经商贸、时尚设计四大类专业，共开设14个专业，其中，国家重点建设专业5个（会计、美容美发与形象设计、服装设计与工艺、旅游服务与管理、计算机动漫与游戏制作），北京市骨干特色专业2个（中餐烹饪与营养膳食、服装设计与工艺），北京市示范专业2个（美发与形象设计、旅游服务与管理），美容美发与形象设计、口腔修复工艺专业处于全国领先地位。

始终坚持以市场需求为导向，灵活设置专业。从去年起，学校陆续开启了“拟音专业”普通中职类、3+2中高职衔接类、3+4综合高中类、国际教育类等全日制教育培养模式；校企共建影视后期拟音资料数据库、专业实训室、科普实验室和生产型实训基地；申请承办广电系统拟音专业技能鉴定中心和培训中心，形成独有专业教育项目和符合现代职业教育体系要求的一体化专业管理机制。

着眼学生未来——创设人生出彩机会

“努力让每个人都有人生出彩的机会”。黄庄职业高中特色社团“九擂鼓乐团”、美容美发专业师生、实体合作企业童辉美发沙龙、体育文化节等等，为师生们提供了出彩人生的机会，成为石景山区职业教育面向高端、服务经济社会发展成果的缩影。

黄庄职业高中的舞台属于每一名追梦者。目前学校共有32个社团，100%的在校学生有自己的社团课堂，社团文化已成为校园文化建设中一个非常重要的内容。

如果说社团文化为学生们人生出彩插上了翅膀的话，那么技能竞赛就是出彩人生的动力引擎。“我是黄职人，我就是冠军”，这种精神激励着一代代职教学子，去一次次诠释他们高尚的职业道德和精湛的职业技能。

近年来，石景山区职业学校在各级各类职业技能大赛中成绩突出，引起全国中职学校广泛关注。

“做有尊严的成功职业人，做负责任的幸福社会人”，这是黄庄职业高中的育人目标。学校充分发挥课堂教学德育主渠道作用，通过入学教育、就业指导、心理健康教育“厚德班”等常规教育及活动课程，充分利用专业德育资源，寓德育于技能培养之中，帮助每一名学生实现自我教育、自我管理、自主发展的最佳状态。多年来，学校为社会培养了一大批以“十大功勋学子”为代表的高素质技能型人才，毕业生就业率达99%，专业对口率接近90%，稳定率85%，这些毕业生活跃在社会各个领域，为全区职业学校赢得了良好的社会声誉。

牵手全球职教——打通多样成才渠道

“2015年，学校全额奖励品学兼优的26名学生外出进行技术交流，其中10名学生前往台湾，6名学生远赴澳大利亚，学生们不负众望，以良好的风貌和精湛的技术赢得了世界的喝彩。”“全额奖励，学生赴境外交流”、“海外留学绿色通道”等等成为吸引学生和家长的亮点。

3月，黄庄职业高中服装设计与工艺、中餐烹饪与营养膳食、美容与形象设计三个专业的部分名师及学生一行21人来到台湾永平高级工商职业学校、明台高级中学、国立头城高级家事商业职业学校，分别与三校就办学理念 and 模式、专业设置及内容、教学方式和师生技能等方面进行深入交流。2014年10月，学校被评为北京市青少年涉台教育基地，也是目前唯一一所被评为市级青少年涉台教育基地的职业学校。

“致力于国际化建设，培养具有国际视野和国际水平的新型人才。”这是黄庄职业高中向学生和家长们发出的承诺。目前，学校与泰国博仁大学、韩国济州观光大学、澳大利亚 Hunter Tafe 等大学签订了合作协议，为学生构建了不同层次的海外留学渠道。学校计划在最近三年内完成“义齿设计与制作”、“钟表维修”两个专业与德国职业教育课程的互联互通设计工作，初步形成两个专业领域中德职业资格证书、专业学士、专业硕士衔接培养服务平台；完成美容美发、烹饪等骨干示范专业与英联邦“技术与继续教育体系”（TAFE）职业资格证书、文凭和高级文凭课程的互联互通设计工作，形成稳定的学校重点专业国际教育3+2和3+4衔接项目，为学生多样化成才打通可靠的国际教育渠道。

